
 
 

 
 

PRE-BOARD EXAMINATION (2024-25) 
CLASS:X 

SUBJECT: HINDI (002) 
Comprehensive Assessment Feedback 

ͪवèततृ आकलन ĤǓतपुिçट  
Time Allowed : 3 hours                                       Maximum Marks : 80 
समय : 3 घंटे                                                       अͬधकतम अंक : 80                                                                             
 
सामाÛय Ǔनदȶश:     
 Ǔनàनͧलͨखत Ǔनदȶशɉ को बहुत सावधानी स ेपǑढ़ए और उनका सíती स ेअनुपालन कȧिजए।  
● इस Ĥæनपğ मɅ कुल 15 Ĥæन हɇ। सभी Ĥæन अǓनवाय[ हɇ।  
● इस Ĥæनपğ मɅ कुल चार खंड हɇ- क, ख, ग, घ।  
● खंड-क मɅ कुल 2 Ĥæन हɇ, िजनमɅ उपĤæनɉ कȧ सÉंया 10 है। 
● खंड-ख मɅ कुल 4 Ĥæन हɇ, िजनमɅ उपĤæनɉ कȧ सÉंया 20 है। Ǒदए गए Ǔनदȶशɉ का पालन करत ेहुए 

16 उपĤæनɉ के उƣर देना अǓनवाय[ है ।  
● खंड-ग मɅ कुल 5 Ĥæन हɇ, िजनमɅ उपĤæनɉ कȧ सÉंया 20 है। 
● खंड-घ मɅ कुल 4 Ĥæन हɇ, सभी Ĥæनɉ के साथ उनके ͪवकãप भी Ǒदए गए हɇ। 
● Ĥæनɉ के उƣर Ǒदए गए Ǔनदȶशɉ का पालन करत ेहुए ͧलͨखए। 

खंड – ‘क’ 
(अपǑठत बोध) 

Ĥæन 1.Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को Úयानपूव[क पढ़ कर उस पर आधाǐरत पूछे गए Ĥæनɉ के उƣर ͧलͨखए।  
                                                                                  (7) 
मलय भाषा मɅ ओरागं उटान का मतलब है, जंगल मɅ रहन ेवाला आदमी। यह ऐसा आदमी है जो जंगलɉ 
मɅ रहता है, जो काफ़ȧ कुछ आदͧमयɉ स ेͧमलता-जुलता है। हम इंसानɉ जैसा, लेͩकन बहुत कुछ ऐसा भी 
है जो उसे हम इंसानɉ स ेअलग करता है। ओरांग उटान इंडोनेͧशया और मलेͧशया के वषा[ वनɉ मɅ रहत े
हɇ आज उनका पया[वास इन देशɉ के बोǓन[यो और सुमाğा ɮवीपɉ तक ͧसमट कर रह गया है, लेͩकन माना 
जाता है ͩक Üलेèटोसीन युग मɅ ओरांग उटान दͯ¢ण-पूव[ एͧशया और दͯ¢णी चीन के बड़े Ǒहèस ेमɅ पाए 
जात ेथे। पया[वास के Ǔछनने और तमाम ͩक़èम कȧ इंसानी गǓतͪवͬधयɉ के चलते अब उनकȧ बची-खुची 
आबादȣ ͧसफ़[  बोǓन[यो और सुमाğा मɅ हȣ ͧसमट गई है और यहा ँभी उनके अिèत×व पर संकट छाया हुआ 
है। आये Ǒदन हȣ उन पर होन ेवाले अलग-अलग ज़ãुमɉ और अ×याचारɉ कȧ ख़बरɅ आती हɇ। ओरागं उटान 
बɮुͬधमान Ĥाणी होते हɇ। उनकȧ जीवन शैलȣ बहुत ख़ास है। व ेबहुत कुछ इंसानɉ जैस ेहɇ। इंसानɉ के सबस े
करȣबी ǐरæतेदारɉ मɅ शाͧमल हɇ। कुछ सीͧमत अथɟ मɅ व ेऔज़ारɉ का Ĥयोग करना भी जानते हɇ। बोǓन[यो 
और सुमाğा के वषा[ वनɉ कȧ ऊपरȣ मंिज़ल पर ओरांग उटान रहत ेहɇ। उनका पूरा शरȣर पेड़ɉ पर रहने और 
उनकȧ डालȣ पर झूलत ेहुए आगे बढ़न ेके ͧलए बना होता है। ओरांग उटान पेड़ɉ पर रहन ेवाले सबस ेबड़ा 
èतनधारȣ जीव है। उनका 90 फ़ȧसदȣ तक समय पेड़ɉ पर हȣ बीत सकता है। पेड़ उÛहɅ भोजन और सुर¢ा 
देत ेहɇ। नीच ेज़मीन पर ख़तरा होता है। ͧशकारȣ घूमते हɇ। इसͧलए बहुत हȣ कम मौक़े होत ेहɇ जब व ेपेड़ɉ 
स ेनीच ेउतरत ेहɇ।   

İोत (संपाǑदत) - ओरांग उटान, कबीर संजय, पçृठ सÉंया 24-25  

 

 

 



 
 

 
 

क.  कथन (A): ओरांग उटान कȧ जनसÉंया लगातार घटती जा रहȣ है।                         1                                                           

    कारण (R): ओरागं उटान के ĤाकृǓतक Ǔनवास èथान मɅ मनुçय का बढ़ता हèत¢ेप, उनका    

              अिèत×व समाÜत कर रहा है। 

उपयु[Èत कथनɉ के आधार पर सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए। 

i. कथन (A) सहȣ है, ͩकंत ुकारण (R) गलत है।                 

ii. कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ गलत हɇ।                

iii. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है।               

iv. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

i. कथन (A) सहȣ है, ͩकंत ु कारण (R) 

गलत है।                   (ग़लत)     

कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ 

सहȣ åयाÉया है।   

ii. कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ 

गलत हɇ।                   (ग़लत)               

कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ 

सहȣ åयाÉया है।   

iii. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) 

कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है।  (सहȣ)          

गɮयांश मɅ वͨण[त है ͩक ओरांग उटान कȧ आबादȣ 

ͧसफ़[  बोǓन[यो और सुमाğा मɅ हȣ ͧसमट गई है। अत: 

कथन (A) सहȣ है।  

गɮयांश मɅ ओरांग उटान कȧ आबादȣ ͧसमटने का 

कारण तमाम ͩक़èम कȧ इंसानी गǓतͪवͬधयɉ को 

बताया गया है। अत: कथन (A) सहȣ है और कारण 

(R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है।   

iv. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) 

कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

                            (ग़लत)    

कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ 

सहȣ åयाÉया है।   

 

ख. ओरांग उटान के संबंध मɅ सहȣ कथन का चयन कȧिजए -                                 1                                            

I. ओरांग उटान और मनुçय मɅ साàयता और भेद दोनɉ है। 

II. ओरांग उटान और मनुçय मɅ केवल साàयता होती है। 

III. ओरांग उटान औज़ारɉ का Ĥयोग ǒबलकुल नहȣं कर सकते।  

IV. ओरांग उटान वषा[ वनɉ के ऊपरȣ मंिज़ल पर रहत ेहɇ। 

  ͪवकãप - 

i. कथन I और II सहȣ हɇ। 

ii. कथन I, II और IV सहȣ हɇ। 

iii. केवल कथन III सहȣ है। 

iv. कथन I और IV सहȣ है। 



 
 

 
 

i. कथन I और II सहȣ हɇ। (ग़लत)     गɮयांश के अनुसार ओरागं उटान और मनुçय मɅ साàयता 

और भेद दोनɉ है। इस आधार पर कथन I सहȣ है लेͩकन 

कथन II ग़लत है। 

ii. कथन I, II और IV सहȣ हɇ।  

                    (ग़लत)     

गɮयांश के अनुसार ओरागं उटान और मनुçय मɅ साàयता 

और भेद दोनɉ है। गɮयांश मɅ यह भी वͨण[त है ͩक ओरांग 

उटान वषा[ वनɉ के ऊपरȣ मंिज़ल पर रहत ेहɇ। 

इस आधार पर कथन I और IV सहȣ है लेͩकन कथन II 

ग़लत है। 

iii. केवल कथन III सहȣ है। (ग़लत)     गɮयांश के अनुसार ओरांग उटान औज़ारɉ का कुछ सीͧमत 

अथɟ मɅ Ĥयोग कर सकत ेहɇ।  

इस आधार पर कथन III ग़लत है। 

iv. कथन I और IV सहȣ है। (सहȣ)          गɮयांश के अनुसार ओरागं उटान और मनुçय मɅ साàयता 

और भेद दोनɉ है। गɮयांश मɅ यह भी वͨण[त है ͩक ओरांग 

उटान वषा[ वनɉ के ऊपरȣ मंिज़ल पर रहत ेहɇ। 

इस आधार पर कथन I और IV सहȣ है। 

 

ग. नीच ेǑदए हुए कॉलम-I को कॉलम-II से सुमेͧ लत कर सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए-             1                   

 कॉलम-I  कॉलम II 

I.  ओरांग उटान का 90 फ़ȧसदȣ समय बीतता है  1. Üलेèटोसीन युग मɅ 

II.  ओरांग उटान का अथ[- जंगल मɅ वास करने वाला मनुçय      2. मलय भाषा मɅ  

III.  ओरांग उटान बोǓन[यो और सुमाğा ɮवीपɉ तक सीͧमत थ े 3. पेड़ɉ पर  

i. I-(2) II-(3) III-(1) 

ii. I-(1) II-(3) III-(2) 

iii. I-(3) II-(1) III-(2) 

iv. I-(3) II-(2) III-(1) 

i. I-(2) II-(3) III-(1) (ग़लत)     I का (3), II का (2) और III का (1) सहȣ ͧमलान है। 

ii. I-(1) II-(3) III-(2) (ग़लत)     I का (3), II का (2) और III का (1) सहȣ ͧमलान है। 

iii. I-(3) II-(1) III-(2) (ग़लत)     I का (3), II का (2) और III का (1) सहȣ ͧमलान है। 

iv. I-(3) II-(2) III-(1) (सहȣ)         गɮयांश के अनुसार ओरांग उटान का 90 फ़ȧसदȣ समय पेड़ɉ 

पर बीतता है। 



 
 

 
 

गɮयांश के अनुसार ओरांग उटान का मलय भाषा मɅ अथ[ 

होता है - जंगल मɅ वास करन ेवाला मनुçय।      

गɮयांश के अनुसार Üलेèटोसीन युग मɅ ओरांग उटान बोǓन[यो 

और सुमाğा ɮवीपɉ तक सीͧमत थे। 

अत: I का (3), II का (2) और III का (1) सहȣ ͧमलान है। 

 

घ. वत[मान समय मɅ ओरांग उटान ͩकस Ĥकार के वनɉ और देशɉ मɅ पाए जात ेहɇ?                2                  

● वन - वषा[ वनɉ मɅ 

● देश - इंडोनेͧशया और मलेͧशया                                                                                 

 Ĥ×येक ǒबदं ुपर अͬधकतम 1 अंक Ǒदया जाए। 

 

ङ. पेड़ ओरांग उटान के ͧलए सुरͯ¢त èथान है–कैस?े                                       2                                                                

● भोजन और सुर¢ा Ĥदान करत ेहɇ। 

● ज़मीन के ͧशकाǐरयɉ स ेबचाव करते हɇ।                                                                 

 Ĥ×येक ǒबदं ुपर अͬधकतम 1 अंक Ǒदया जाए। 

 

 
Ĥæन 2.Ǔनàनͧलͨखत काåयांश को Úयानपूव[क पढ़ कर उस पर आधाǐरत Ĥæनɉ के उƣर ͧलͨखए।     7                                                                 

ऊँचा खड़ा Ǒहमालय आकाश चूमता है, 

नीच ेचरण तले झुक,Ǔनत ͧसधुं झूमता है। 

गंगा यमुन ǒğवेणी नǑदया ँलहर रहȣ हɇ, 

जगमग छटा Ǔनरालȣ पग पग छहर रहȣ है। 

वह पÖुय भूͧ म मेरȣ, वह èवण[ भूͧ म मेरȣ। 

वह जÛमभूͧ म मेरȣ वह मातभृूͧ म मेरȣ। 

 

झरने अनेक झरत ेिजसकȧ पहाͫड़यɉ मɅ, 

ͬचͫड़याँ चहक रहȣ हɇ, हो मèत झाͫड़यɉ मɅ। 

अमराइया ँघनी हɇ कोयल पुकारती है, 

बहती मलय पवन है, तन मन सँवारती है। 

वह धम[भूͧ म मेरȣ, वह कम[भूͧ म मेरȣ। 

वह जÛमभूͧ म मेरȣ वह मातभृूͧ म मेरȣ। 

 

जÛम ेजहा ँथ ेरघुपǓत, जÛमी जहा ँथी सीता, 

Įीकृçण ने सुनाई, वंशी पुनीत गीता। 

गौतम ने जÛम लेकर, िजसका सुयश बढ़ाया, 

जग को दया ͧसखाई, जग को Ǒदया Ǒदखाया। 

 



 
 

 
 

वह युɮध–भूͧ म मेरȣ, वह बɮुध–भूͧ म मेरȣ। 

वह मातभृूͧ म मेरȣ, वह जÛमभूͧ म मेरȣ। 

- मातभृूͧ म, सोहनलाल ɮͪववेदȣ  

क. काåयांश के अनुसार ͧसधुं ͩकसके चरणɉ मɅ झूमता Ĥतीत हो रहा है?                        1                                                                  

i. गंगा के   

ii. यमुना के  

iii. भारत भूͧ म के   

iv. कंचनजंघा के  

i. गंगा के      (ग़लत)     कͪवता मɅ ͧसधुं ɮवारा गंगा के चरणɉ मɅ झूमने का वण[न नहȣं है। 

गंगा èवयं एक नदȣ है।  

ii. यमुना के    (ग़लत)     कͪवता मɅ ͧसधुं ɮवारा यमुना के चरणɉ मɅ झूमन ेका वण[न नहȣं है। 

यमुना èवयं एक नदȣ है। 

iii. भारत भूͧ म के (सहȣ)          कͪव ने यह कͪवता अपनी मातभृूͧ म अथा[त ्भारतभूͧ म को इंͬगत 

करके ͧलखी है। कͪवता कȧ पंिÈत ‘नीच ेचरण तले झुक,Ǔनत ͧसधुं 

झूमता है’ मɅ भारत भूͧ म के चरणɉ मɅ झुकन ेकȧ बात कȧ जा रहȣ है। 

iv. कंचनजंघा के (ग़लत)     कͪवता मɅ कंचनजंघा का वण[न नहȣं है। 

 

ख. कͪव ने मातभृूͧ म के ĤाकृǓतक सɋदय[ का वण[न Ǔनàन मɅ स ेͩकन Ǿपɉ मɅ ͩकया है? उͬचत ͪवकãप 

का चयन कȧिजए -                                                                     1                                                                                                                              

I. नǑदया ँअपनी छटा ǒबखेरती हुई बहती हɇ। 

II. अशुभ का संकेत पा ͬचͫड़या चुप बैठȤ हɇ। 

III. सरसɉ के फूल धरती को èवͨण[म बना रहे हɇ। 

IV. पहाͫड़यɉ स ेअनेक झरन ेͬगरते रहते हɇ। 

ͪवकãप  

i. कथन I और IV सहȣ है। 

ii. कथन I, II और III सहȣ है। 

iii. केवल कथन III सहȣ है। 

iv. कथन I और II सहȣ है। 

i. कथन I और IV सहȣ है। (सहȣ)          कͪवता कȧ पंिÈत ‘जगमग छटा Ǔनरालȣ पग-पग छहर रहȣ 

है’ स ेभाव Ǔनकल रहा है ͩक भारतभूͧ म मɅ नǑदया ँअपनी 

छटा ǒबखेरती हुई बहती हɇ। अत: यह पंिÈत कथन I का 

समथ[न करती है। 



 
 

 
 

कͪवता कȧ पंिÈत ‘झरन ेअनेक झरत ेिजसकȧ पहाͫड़यɉ मɅ’ 

कथन IV का समथ[न करती है। इस Ĥकार कथन I और IV 

सहȣ है। 

ii. कथन I, II और III सहȣ है। 

                    (ग़लत)     

कथन I सहȣ है। ͩकंत ुकथन II और III सहȣ नहȣं है। 

कͪवता मɅ ‘अशुभ का संकेत पा ͬ चͫड़या चुप बैठȤ हɇ’ के èथान 

पर ͬचͫड़या के चहकने का वण[न है। 

‘सरसɉ के फूल धरती को èवͨण[म बना रहे हɇ’ - कͪवता मɅ 

इस तरह का कोई वण[न नहȣं है। 

iii. केवल कथन III सहȣ है। (ग़लत)     ‘सरसɉ के फूल धरती को èवͨण[म बना रहे हɇ’ - कͪवता मɅ 

इस तरह का कोई वण[न नहȣं है। 

iv. कथन I और II सहȣ है। (ग़लत)     कथन I सहȣ है। ͩकंत ुकथन II सहȣ नहȣं है। 

कͪवता मɅ ‘अशुभ का संकेत पा ͬ चͫड़या चुप बैठȤ हɇ’ के èथान 

पर ͬचͫड़या के चहकने का वण[न है। 

 

ग. कथन (A) और कारण (R) को पढ़कर उपयÈुत ͪवकãप चǓुनए:                              1                                            

   कथन (A): राम, सीता और Įीकृçण के जÛम ने मातभृूͧ म का मान बढ़ाया है।  

 कारण (R): राम, सीता और Įीकृçण ने संसार को धम[, स×य और Ĥेम का माग[ Ǒदखाया है। 

i. कथन (A) सहȣ है, ͩकंत ुकारण (R) गलत है।                 

ii. कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ गलत हɇ।                

iii. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है।               

iv. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

i. कथन (A) सहȣ है, ͩकंत ुकारण (R) गलत है।  

                               (ग़लत)               

कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) 

कȧ सहȣ åयाÉया है।   

ii. कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ गलत हɇ। 

                               (ग़लत)            

कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) 

कȧ सहȣ åयाÉया है।   

iii. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) 

कȧ सहȣ åयाÉया है।                (सहȣ)                 

कͪवता मɅ राम, सीता और Įीकृçण के मातभृूͧ म 

मɅ जÛम लेने को गौरवशालȣ घटना के Ǿप मɅ 

åयÈत ͩकया गया है। इस Ĥकार यह कहा जा 

सकता है ͩक राम, सीता और Įीकृçण के जÛम 

लेने स े मातभृूͧ म का मान बढ़ गया है। अत: 

कथन (A) सहȣ है। 

राम, सीता और Įीकृçण ने अपन ेजीवन और 

कम[ स ेसंसार को धम[, स×य और Ĥेम का माग[ 



 
 

 
 

Ǒदखाया है। अत: यह कहा जा सकता है ͩक 

कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। 

iv. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) 

कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है।            (ग़लत)     

कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) 

कȧ सहȣ åयाÉया है।   

 

घ . गौतम न ेमातभृूͧ म का सुयश ͩकस Ĥकार बढ़ाया है?                                     2                                                            

● जग को Ǒदया Ǒदखाकर अथा[त ्संसार 

को £ान का माग[ Ǒदखाकर। 

● संसार को दया का भाव ͧसखाकर।                                                            

 Ĥ×येक ǒबदं ुपर अͬधकतम 1 अंक Ǒदया जाए। 

 

ङ. Ĥèतुत काåयांश मɅ मातभृूͧ म कȧ Ĥशंसा मɅ åयÈत ͩकÛहȣं दो ͪवशेषताओ ंका उãलेख अपन ेशÞदɉ मɅ 

कȧिजए।                                                                             2                                                                                                                         

ͪवɮयाथȸ अपनी ǽͬच के अनुसार काåयांश मɅ 

मातभृूͧ म कȧ Ĥशंसा मɅ åयÈत ͩकÛहȣं दो 

ͪवशेषताओ ंका उãलेख करɅ। 

 Ĥ×येक ͪवशेषता के उãलेख पर अͬधकतम 1 अंक 

Ǒदया जाए। 

 
खंड-ख  

(åयावहाǐरक åयाकरण) 

Ĥæन.3 Ǔनदȶशानुसार ‘रचना के आधार पर वाÈय भेद’ पर आधाǐरत पाँच Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के 

उƣर ͧलͨखए:                                                                    1x4=4 

क. जैसे हȣ अमीǽɮदȣन ने शहनाई बजाई वैसे हȣ वह सबका दलुारा हो गया। (सरल वाÈय मɅ 

बदͧलए)                                                                        

कथन उƣर åयाÉया  

क. जैसे हȣ अमीǽɮदȣन न े

शहनाई बजाई वैसे हȣ वह 

सबका दलुारा हो गया। (सरल 

वाÈय मɅ बदͧलए) 

 

अमीǽɮदȣन शहनाई बजाते हȣ 

सबका दलुारा हो गया। 

 

सरल वाÈय मɅ एक उɮदेæय 

और एक ͪवधेय होता है, इसमɅ 

कोई आͬĮत उपवाÈय नहȣं 

होता। 

 

ख. मɇने Ǒहमालय को सलामी देनी चाहȣ ͩक तभी जीप एक जगह ǽकȧ। (संयÈुत वाÈय मɅ बदͧलए)  

कथन उƣर åयाÉया  

ख. मɇने Ǒहमालय को सलामी 

देनी चाहȣ ͩक तभी जीप एक 

जगह ǽकȧ। (संयÈुत वाÈय मɅ 

बदͧलए) 

मɇने Ǒहमालय को सलामी देनी 

चाहȣ और जीप एक जगह 

ǽक गई। 

 

संयुÈत वाÈय मɅ दो या दो से 

अͬधक èवतğं उपवाÈय होते 

हɇ जो समानाͬधकरण 

समÍुचयबोधक से जुड़े होते हɇ।  



 
 

 
 

      ग. पानवाले ने कहा ͩक कैÜटन मर गया। (आͬĮत उपवाÈय छाँटकर उसका भेद ͧलͨखए)। 

कथन उƣर åयाÉया  

ग. पानवाले ने कहा ͩ क कैÜटन 

मर गया। (आͬĮत उपवाÈय 

छाँटकर उसका भेद ͧलͨखए)। 

 

कैÜटन मर गया-स£ंा आͬĮत 

उपवाÈय 

 

आͬĮत उपवाÈय èवतğं 

उपवाÈय पर आͬĮत होता है। 

 

घ. वह ͪपóज़ा खाते हȣ चÈकर खाकर ͬगर पड़ा। (ͧमĮ वाÈय मɅ बदͧलए) 

कथन उƣर åयाÉया  

घ. वह ͪपÏजा खाते हȣ चÈकर 

खाकर ͬगर पड़ा। (ͧमĮ वाÈय 

मɅ बदͧलए) 

 

उसने जैसे हȣ ͪपóज़ा खाया, 

वैसे हȣ चÈकर खाकर ͬगर 

पड़ा। 

 

ͧमĮ वाÈय मɅ एक Ĥधान 

वाÈय और एक या एक से 

अͬधक आͬĮत उपवाÈय होत े

हɇ।  

 

ड. सुबह उठते हȣ पानी पीना चाǑहए। (रचना कȧ Ǻिçट से वाÈय का भेद ͧलͨखए) 

कथन उƣर åयाÉया  

ड. सुबह उठते हȣ पानी पीना 

चाǑहए। (रचना कȧ Ǻिçट से 

वाÈय का भेद ͧलͨखए) 

 

सरल वाÈय। 

 

सरल वाÈय मɅ एक उɮदेæय 

और एक ͪवधेय होता है, इसमɅ 

कोई आͬĮत उपवाÈय नहȣं 

होता। 

 

Ĥæन.4 Ǔनदȶशानुसार ‘वाÍय’ पर आधाǐरत पाँच Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के उƣर ͧलͨखएः     1x4=4 

क. कुलसुम ɮवारा कलकलाते घी मɅ कचौड़ी डालȣ गई। (कतृ[वाÍय मɅ बदͧलए) 

कथन उƣर åयाÉया  

क. कुलसुम ɮवारा कलकलाते घी मɅ 

कचौड़ी डालȣ गई। (कतृ[वाÍय मɅ 

बदͧलए) 

 

कुलसुम ने कलकलाते घी 

मɅ कचौड़ी डालȣ। 

 

कतृ[वाÍय मɅ कता[ Ĥधान होता 

है, ͩĐया का Ĥयोग कता[ के 

ͧलगं, वचन, कारक के अनुसार 

होता है। 

 

ख. नवाब साहब ने खीरा धोकर तौͧलए पर रखा। (कम[वाÍय मɅ बदͧलए) 

कथन उƣर åयाÉया 

ख. नवाब साहब ने खीरा धोकर 

तौͧलए पर रखा। (कम[वाÍय मɅ 

बदͧलए) 

 

नवाब साहब ɮवारा खीरा 

धोकर तौͧलए पर रखा गया। 

 

कम[वाÍय मɅ कम[ Ĥधान होता 

है। कम[ के ͧलगं, वचन और 

पǽुष के अनुसार ͩĐया का 

Ĥयोग होता है।   

 



 
 

 
 

ग. मɇ गा नहȣं पाती। (भाववाÍय मɅ बदͧलए) 

कथन उƣर åयाÉया  

ग.मɇ गा नहȣं पाती। (भाववाÍय 

मɅ बदͧलए) 

 

   मुझसे गाया नहȣं जाता। 

 

िजस वाÈय मɅ ͩĐया या भाव 

कȧ Ĥधानता हो वहा ँभाव वाÍय 

होता है। 

 

घ. कोयल से दाना चुगा जाता है। (वाÍय पहचानकर भेद बताइए) 

कथन उƣर åयाÉया  

घ. कोयल से दाना चगुा जाता 

है। (वाÍय पहचानकर भेद 

बताइए) 

 

         कम[वाÍय। 

 

कम[वाÍय मɅ कम[ Ĥधान होता 

है। कम[ के ͧलगं, वचन और 

पǽुष के अनुसार ͩĐया का 

Ĥयोग होता है।   

 

ड. भाव कȧ Ĥधानता वाले वाÈय मɅ कौन-सा वाÍय होता है? 

कथन उƣर åयाÉया  

ड. भाव कȧ Ĥधानता वाले 

वाÈय मɅ कौन-सा वाÍय होता 

है? 

भाववाÍय 

 

िजस वाÈय मɅ ͩĐया या भाव कȧ 

Ĥधानता हो वहाँ भाव वाÍय होता है। 

 

Ĥæन.5 Ǔनदȶशानुसार ‘पद-पǐरचय’ पर आधाǐरत पाँच Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के रेखांͩकत पदɉ का 

पद-पǐरचय ͧलͨखएः                                                              1x4=4 

क. पापा मीठȤ जलेǒबयाँ बना रहे हɇ।  

कथन  उƣर  åयाÉया 

क. पापा मीठȤ 

जलेǒबयाँ बना रहे 

हɇ।  

 

मीठȤ- गुणवाचक ͪवशेषण, 

जलेǒबयाँ ͪवशेçय का ͪवशेषण, 

èğीͧलगं, बहुवचन  

मीठȤ होना जलेबी का गुण है इसͧलए 

गुणवाचक ͪवशेषण है।  

‘मीठȤ’ शÞद स ेèğीͧलगं का बोध हो रहा 

है। ‘जलेǒबयाँ’ ͪवशेçय बहुवचन शÞद है।  

 

ख. शीला अĒवाल को कॉͧलज वालɉ ने नोǑटस थमा Ǒदया। 

कथन  उƣर  åयाÉया 

ख. शीला अĒवाल 

को कॉͧलज वालɉ ने 

नोǑटस थमा Ǒदया। 

 

शीला अĒवाल-åयिÈतवाचक स£ंा, 

èğीͧलगं, एकवचन, कम[कारक 

रेखांͩ कत पद एक åयिÈत ͪ वशेष का 

नाम है इसͧलए åयिÈतवाचक सं£ा 

है, ͪववेͬ चत åयिÈत èğी है, ‘को’ से 

कम[कारक का बोध हो रहा है। 

  

 



 
 

 
 

ग. हम कटाओ के करȣब आ रहे थे।  

कथन  उƣर  åयाÉया 

ग. हम कटाओ के करȣब 

आ रहे थे।  

करȣब- अåयय èथानवाचक ͩĐयाͪवशेषण', 

'आ रहे' ͩĐया-ͪवशेçय। 

रेखांͩ कत पद अåयय का बोध 

कराता है।  

 

घ. तुम कबीर के पद अवæय पढ़ना।  

कथन  उƣर  åयाÉया 

घ. तुम कबीर के पद अवæय 

पढ़ना।  

तुम- मÚयम पुǽषवाचक 

सव[नाम, पुिãलंग, 

एकवचन, कता[ कारक। 

रेखांͩ कत पद सव[नाम का भेद है। पुिãलंग 

का बोध होता है, एकवचन का बोध होता 

है। ‘तुम’ वाÈय मɅ कता[ कȧ भूͧ मका मɅ है। 

 

ड. सड़कɉ पर गाͫड़याँ Ǒदन-रात चलती हɇ।  

कथन  उƣर  åयाÉया 

ड. सड़कɉ पर गाͫड़या ँ

Ǒदन-रात चलती हɇ।  

 

चलती हɇ- सकम[क ͩकया, èğीͧलगं, 

बहुवचन, वत[मान काल। 

 

रेखांͩ कत ͩĐया सकम[क ͩĐया है, 

‘गाͫड़याँ’ शÞद èğीͧलगं और 

बहुवचन का ɮयोतक है। ‘हɇ’ 

बहुवचन और वत[मान काल को 

दशा[ता है।  

 

Ĥæन.6 Ǔनदȶशानुसार ‘अलंकार’ पर आधाǐरत पाँच Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ कȧ रेखांͩ कत काåय 

पंिÈतयɉ मɅ अलंकार पहचान कर ͧलͨखएः                                                  1x4=4 

 

क. आँधी चलȣ, धूल भागी घाघरा उठाए।  

कथन उƣर åयाÉया 

क. आँधी चलȣ, धूल भागी 

घाघरा उठाए।  

मानवीकरण अलंकार धूल पर मानवीय भाव/ ͩĐया का आरोप ͩकया गया है। 

अतः यहाँ मानवीकरण अलंकार ǓनǑहत है।   

 

ख. सूरदास अबला हम भोरȣ, गुर चाँटȣ Ïयɉ पागी।  

कथन उƣर åयाÉया 

ख. सूरदास अबला हम 

भोरȣ, गुर चाँटȣ Ïयɉ पागी। 

उ×Ĥे¢ा अलंकार  ‘Ïयɉ’ शÞद ɮवारा उपमेय (गोͪपयाँ) मɅ उपमान (चीǑंटयाँ) कȧ 

संभावना/कãपना Ĥकट कȧ गई है, अतः यहा ँउ×Ĥे¢ा अलंकार 

ǓनǑहत  है।  

 

 

 



 
 

 
 

ग. लहरɅ åयोम चूमती उठती।ं 

कथन उƣर åयाÉया 

ग. लहरɅ åयोम चूमती 

उठती।ं 

अǓतशयोिÈत 

अलंकार 

लहरɅ आकाश तक नहȣं पहँुच सकतीं। यहाँ लहरɉ कȧ ऊँचाई का 

बढ़ा-चढ़ाकर वण[न ͩकया गया है, अतः यहाँ अǓतशयोिÈत 

अलंकार ǓनǑहत है।  

 

घ. पायो जी मɇने राम-रतन धन पायो। 

कथन उƣर åयाÉया 

घ. पायो जी मɇने राम-

रतन धन पायो। 

Ǿपक अलंकार इस उदाहरण मɅ राम और र×न को एक हȣ माना गया है, 

उपमेय और उपमान मɅ अͧभÛनता दशा[ई गई है, अतः यहा ँ

Ǿपक अलंकार ǓनǑहत है।  

 

ड. सहसबाहु सम सो ǐरपु मोरा। 

कथन उƣर åयाÉया 

ड. सहसबाहु सम सो 

ǐरपु मोरा। 

  

उपमा अलंकार ‘सम’ वाचक शÞद ɮवारा उपमेय (शğु) और उपमान (सहसबाहु) 

कȧ तुलना शğुता के भाव कȧ गंभीरता को दशा[ने के ͧलए कȧ 

गई है, अतः यहाँ उपमा अलंकार ǓनǑहत  है। 

 
खंड-‘ग’ 

(पाɫयपुèतक एवं पूरक पाɫयपुèतक) 
Ĥæन 7. Ǔनàनͧलͨखत पǑठत गɮयांश पर आधाǐरत बहुͪवकãपीय Ĥæनɉ के सवा[ͬधक उपयुÈत ͪवकãप 
चुनकर ͧ लͨखए।                                                                             (1X5=5)                                                                                                       
घर मɅ आए Ǒदन ͪवͧभÛन राजनैǓतक पाǑट[यɉ के जमावड़े होते थे और जमकर बहसɅ होती थी।ं बहस करना 
ͪपता जी का ͪĤय शगल था। चाय-पानी या नाæता देने जाती तो ͪपता जी मुझे भी वहȣं बैठने को कहते। 
वे चाहते थे ͩक मɇ भी वहȣं बैठँू, सुनूँ और जानूँ ͩक देश मɅ चारɉ ओर Èया कुछ हो रहा है। देश मɅ हो भी 
तो ͩकतना कुछ रहा था। सन ्’42 के आंदोलन के बाद से तो सारा देश जैसे खौल रहा था, लेͩकन ͪवͧभÛन 
राजनǓैतक पाǑट[यɉ कȧ नीǓतयाँ, उनके आपसी ͪवरोध या मतभेदɉ कȧ तो मझेु दरू-दरू तक कोई समझ नहȣं 
थी। हा,ँ ĐाǓंतकाǐरयɉ और देशभÈत शहȣदɉ के रोमानी आकष[ण, उनकȧ कुबा[Ǔनयɉ से ज़Ǿर मन आĐांत 
रहता था।  

क. लेͨखका के घर कȧ ͪवशेषता थी-  कथन के ͧलए उͬचत ͪवकãप का चयन कȧिजए –   

I. घर पर राजनैǓतक दलɉ से जुड़Ʌ लोग बठैा करते थ।े  

II. घर पर ͪवͧभÛन मुɮदɉ पर बहसɅ होती रहती थी।  

III. ͪपताजी ͩकसी भी बहस मɅ भाग नहȣं लेते थ।े  

IV.   घर पर धाͧम[क आयोजन हुआ करते थ।े                                                                

(i) कथन I और II सहȣ है।       (सहȣ) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार ͪवकãपɉ मɅ वͨण[त कथन I. (घर 

पर राजनǓैतक दलɉ से जुड़Ʌ लोग बैठ करते थे) व 



 
 

 
 

कथन II (घर पर ͪवͧभÛन मुɮदɉ पर बहसɅ होती 

रहती थी) सहȣ हɇ।  

(ii) कथन I, II और III सहȣ है।   (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार ͪवकãपɉ मɅ वͨण[त कथन III 

(ͪपताजी ͩकसी भी बहस मɅ भाग नहȣं लेते थ)े 

सहȣ नहȣं है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है।  

(iii) केवल कथन III सहȣ है।      (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार ͪवकãपɉ मɅ वͨण[त कथन III 

(ͪपताजी ͩकसी भी बहस मɅ भाग नहȣं लेते थ)े 

सहȣ नहȣं है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

(iv) कथन I और IV सहȣ है।      (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार ͪवकãपɉ मɅ वͨण[त कथन IV (घर 

पर धाͧम[क आयोजन हुआ करते थ)े सहȣ नहȣं है। 

अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

ख. कथन (A) और कारण (R) पढ़कर उपयुÈत ͪवकãप चǓुनए : 

कथन (A):  ͪपताजी खुले ͪवचारɉ वाले एक ĤगǓतशील åयिÈत थे। 

कारण (R) : वे चाहते थ ेͩक उनकȧ बेटȣ भी घर मɅ होने वालȣ बैठकɉ मɅ Ǒहèसा ले। 

उपयु[Èत कथनɉ के आधार पर सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए। 

(i) कथन (A) सहȣ है, ͩकंतु कारण (R) 

ग़लत है।                (गलत) 

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार कारण (R) वाÈय ग़लत नहȣं है। 

अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

(ii) कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ 

ग़लत हɇ।                (गलत)   

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार कथन (A) व कारण (R) वाÈय 

ग़लत नहȣं हɇ। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

(iii) कथन (A) सहȣ है और कारण (R) 

कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। 

                        (सहȣ)    

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार कथन (A) सहȣ है और कारण 

(R), कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। अत: यह 

ͪवकãप सहȣ है। ͪवकãप इसͧलए सहȣ यहȣ है 

Èयɉͩक संदभ[ कØय के अनुसार लेͨखका के ͪपता 

ĤगǓतशील ͪवचारɉ के थ ेजो अपनी बेटȣ को रसोई 

मɅ न झɉक कर घर मɅ होने वालȣ बैठकɉ मɅ Ǒहèसा 

लेने के ͧलए Ĥो×साǑहत करते थे।  

 

(iv) कथन (A) सहȣ है और कारण (R) 

कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

                        (गलत) 

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार कथन (A) सहȣ है और कारण 



 
 

 
 

(R), कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। अत: यह 

ͪवकãप ग़लत है। 

 

ग. सन’्42 के आंदोलन का संबंध है–                                                                            

(i) ͬचपको आंदोलन से       (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ मɅ  1942 के आंदोलन का संबंध ‘ͬचपको 

आंदोलन’ से नहȣं Ǒदखाया गया। अत: यह ͪवकãप 

ग़लत है। 

(ii) नम[दा बचाओ आंदोलन से  (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ मɅ  1942 के आंदोलन का संबंध ‘नम[दा 

बचाओ’ से नहȣं Ǒदखाया गया। अत: यह ͪवकãप 

ग़लत है। 

(iii) अèपæृयता Ǔनवारण आंदोलन से  

                       (गलत) 

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ मɅ 1942 के आंदोलन का संबंध ‘अèपæृयता 

Ǔनवारण’ से नहȣं Ǒदखाया गया। अत: यह ͪवकãप 

ग़लत है। 

(iv) देश के èवतğंता आंदोलन से   (सहȣ)   पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ मɅ वष[ 1942 के आंदोलन का संबंध ‘èवतğंता 

आंदोलन’ से Ǒदखाया गया। अत: यह ͪवकãप सहȣ 

है। 

घ. लेͨखका का मन ͩकनके ĤǓत आकͪष[त होता था?                                                                           

(i) राजनǓैतक दल के नेताओं के ĤǓत   

                         (गलत) 

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार लेͨखका ‘राजनैǓतक दल के नेताओं’ 

से Ĥभाͪवत नहȣं थी। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

(ii) ĐाǓंतकाǐरयɉ और देशभÈतɉ के ĤǓत             

                         (सहȣ)    

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार लेͨखका ‘ĐाǓंतकाǐरयɉ और 

देशभÈतɉ’ से Ĥभाͪवत थी। अत: यह ͪवकãप सहȣ 

है। 

(iii) लेͨखकाओं और कवǓयǒğयɉ के ĤǓत  

                         (गलत) 

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार लेͨखका ‘लेͨखकाओं और 

कवǓयǒğयɉ’ से Ĥभाͪवत नहȣं थी। अत: यह ͪ वकãप 

ग़लत है। 

(iv) व£ैाǓनकɉ और दाश[Ǔनकɉ के ĤǓत 

                         (गलत)  

पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के अनुसार लेͨखका ‘व£ैाǓनकɉ और दाश[Ǔनकɉ’ 

से Ĥभाͪवत नहȣं थी। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

 



 
 

 
 

ड. इस गɮयांश का मूल भाव Èया है? उͬचत ͪवकãप का चयन कȧिजए–       

 I.    लेͨखका के ͪवचारɉ को दशा[ना।  

 II.   èवतğंता सेनाǓनयɉ के जीवन को दशा[ना।       

 III.   लेͨखका कȧ ͩकशोरावèथा को दशा[ना।  

IV. लेͨखका के वैवाǑहक जीवन को दशा[ना।                                                                   

(i) कथन I और II सहȣ है।      (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के कØयानुसार कɅ ġȣय भाव ͪवकãप मɅ वͨण[त 

कथन II (èवतğंता सेनाǓनयɉ के जीवन को दशा[ना) 

से संबंͬ धत नहȣं है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

(ii) कथन I, II और III सहȣ है।   (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के कØयानुसार कɅ ġȣय भाव ͪवकãप मɅ वͨण[त 

कथन II (èवतğंता सेनाǓनयɉ के जीवन को दशा[ना) 

से संबंͬ धत नहȣं है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

(iii) केवल कथन III सहȣ है।      (गलत) पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के कØयानुसार कɅ ġȣय भाव ͪवकãप मɅ वͨण[त 

कथन III के अǓतǐरÈत कथन I (लेͨखका के 

ͪवचारɉ को दशा[ना) भी   संबंͬधत है। अत: यह 

ͪवकãप ग़लत है। 

(iv) कथन I और III सहȣ है।       (सहȣ)   पǑठत गɮयांश एवं संदभ[ पाठ ‘एक कहानी यह 

भी’ के कØयानुसार कɅ ġȣय भाव ͪवकãप मɅ वͨण[त 

कथन I (लेͨखका के ͪवचारɉ को दशा[ना) व कथन 

III (लेͨखका कȧ ͩकशोरावèथा को दशा[ना) से 

संबंͬ धत है। अत: यह ͪवकãप सहȣ है। 

 
Ĥæन 8. Ǔनधा[ǐरत गɮय पाठɉ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत चार Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं तीन Ĥæनɉ के उƣर 

लगभग 25-30 शÞदɉ मɅ ͧलͨखए-                                                 (2x3=6)         

क) नवाब साहब ने खीरे को सुसिÏजत तरȣक़े से धोने और काटने के बाद Èया ͩकया? उनके 

åयवहार पर अपनी ĤǓतͩĐया ͧलͨखए।                                                                                           

सूँघकर ͨखड़कȧ के बाहर फɅ क Ǒदया,  

åयवहार पर ĤǓतͩĐया ͪवɮयाथȸ कȧ 

इÍछानुसार ।  

उͬचत तक[ /ĤǓतͩĐया पर अंक Ǒदए जाएँ।  

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए। (अͬधकतम 2 

अंक) 

 

ख) बालगोǒबन भगत कȧ ͩकन दो ͪवशेषताओं ने आपको Ĥभाͪवत ͩकया? अपने शÞदɉ मɅ ͧलͨखए।             

पाठ मɅ वͨण[त ͪवशेषताओं मɅ से ͩकÛहȣं दो 

ͪवशेषताओं का उãलेख अपेͯ¢त है।  

उͬचत तक[ /वण[न पर अंक Ǒदए जाएँ।  

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए। (अͬधकतम 2 

अंक) 



 
 

 
 

ग) मनुçय कȧ योÊयताएँ जब उसके आ×म-ͪवनाश के राèते का Ǔनमा[ण करने लगती हɇ तब वह 

असèंकृǓत कहलाती है। ‘सèंकृǓत’ पाठ के आधार पर èपçट कȧिजए।    

मानव योÊयता ɮवारा ͩकए गए आͪवçकार यǑद 
मानव-कãयाण के ͧलए है तो सèंकृǓत ।   
                             
मानव योÊयता ɮवारा ͪवनाश के साधनɉ कȧ 
खोज या आͪवçकार असंèकृǓत का पǐरचायक   
 

संदभ[गत उͬचत तक[  पर अंक Ǒदए जाएँ।  

कोई दो ǒबदं ुअǓनवाय[ 

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए।  

(अͬधकतम 2 अंक) 

घ) ǒबिèमãलाह ख़ाँ ͧमलȣ-जुलȣ सèंकृǓत और Ǒहदं-ूमुिèलम भाईचारे कȧ ͧमसाल थ?े ͪवचार करते हुए 

ͧलͨखए।  

धम[ से मुिèलम लेͩकन Ǒहदं ूधम[ के ĤǓत भी 
अपार Įɮधा,                                                                    

मुहर[म के Ǒदन पैदल रोते हुए शहनाई और नोहा 
बजाते हुए जाना,  

शहनाई बजात ेसमय बालाजी और ͪवæवनाथ के 
मǑंदर कȧ तरफ़ मुँह करके बैठना  

Ĥæनानुसार उͬचत वण[न/ तक[  पर अंक Ǒदए जाएँ 

कोई दो ǒबदं ुअǓनवाय[  

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए।  

(अͬधकतम 2 अंक) 

                  

Ĥæन 9. Ǔनàनͧलͨखत पǑठत पɮयांश पर आधाǐरत बहुͪवकãपीय Ĥæनɉ के सवा[ͬधक उपयुÈत ͪवकãप 
चुनकर ͧ लͨखए।                                                                             1X5=5 
                                                                                                       
हǐर हɇ राजनीǓत पǑढ़ आए। 
समुझी बात कहत मधकुर के, समाचार सब पाए। 
इक अǓत चतुर हुते पǑहलɇ हȣ, अब गǽु Ēंथ पढ़ाए। 
बढ़ȣ बɮुͬध जानी जो उनकȧ, जोग-सँदेस पठाए। 
ऊधौ भले लोग आगे के, पर Ǒहत डोलत धाए। 
 

क)  उपयु[Èत पद मɅ Đमश: कौन-ͩकसके बारे मɅ बात कर रहा है? 

i. गोͪपयाँ-उɮधव            (गलत)    पɮयांश व संदभ[ अनुसार गोͪपयाँ उɮधव के बारे 

मɅ बात नहȣं कर रहȣ हɇ, अत: ͪवकãप (i) सहȣ 

नहȣं है।  

ii.  उɮधव-गोͪपयाँ           (गलत) पɮयांश व संदभ[ अनुसार उɮधव गोͪपयɉ के बारे 

मɅ बात नहȣं कर रहे हɇ, अत: ͪवकãप (ii) सहȣ 

नहȣं है।  

iii. गोͪपयाँ-कृçण             (सहȣ) पɮयांश व संदभ[ अनुसार गोͪपयाँ कृçण के बारे 

मɅ बात कर रहȣ हɇ, अत: ͪवकãप (iii) सहȣ है।  



 
 

 
 

iv. कृçण-गोͪपयाँ             (गलत) पɮयांश व संदभ[ अनुसार कृçण गोͪपयɉ के बारे 

मɅ बात नहȣं कर रहे हɇ, अत: ͪवकãप (iv) सहȣ 

नहȣं है। 

  

ख) ‘इक अǓत चतुर हुते पǑहलɇ हȣ, अब गǽु Ēंथ पढ़ाए।’– पंिÈत मɅ ͩकस िèथǓत कȧ ओर संकेत 

है? सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए -         

I. कृçण के पहले हȣ बɮुͬधमान होने कȧ ओर।   

II. कृçण के पहले हȣ बलवान होने कȧ ओर।  

III. कृçण का शाèğɉ मɅ पारंगत होने कȧ ओर।  

IV. कृçण का कुशल शासक होने कȧ ओर।                                                                

i. कथन I और II सहȣ है।     (गलत) ͪवकãप मɅ Ǒदया कथन II (कृçण के पहले हȣ 

बलवान होने कȧ ओर) पɮयांश व संदभा[नुसार सहȣ 

नहȣं है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है।       

ii. कथन I, II और III सहȣ है।  (गलत) ͪवकãप मɅ Ǒदया कथन II (कृçण के पहले हȣ 

बलवान होने कȧ ओर) पɮयांश व संदभा[नुसार सहȣ 

नहȣं है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है।       

iii. केवल कथन III सहȣ है।     (गलत) ͪवकãप मɅ Ǒदए कथन III (कृçण का शाèğɉ मɅ 

पारंगत होने कȧ ओर) के अǓतǐरÈत कथन I (कृçण 

के पहले हȣ बɮुͬधमान होने कȧ ओर) भी 

Ĥæनानुसार ठȤक है जो इस ͪवकãप मɅ शाͧमल 

नहȣं है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

iv. कथन I और III सहȣ है।     (सहȣ)    ͪवकãप मɅ Ǒदए कथन I (कृçण के पहले हȣ 

बɮुͬधमान होने कȧ ओर) तथा कथन III (कृçण 

का शाèğɉ मɅ पारंगत होने कȧ ओर) Ĥæनानुसार 

इन िèथǓतयɉ कȧ ओर इशारा कर रहे हɇ। अत: यह 

ͪवकãप सहȣ है। 

 

ग) कथन (A) और कारण (R)  पढ़कर उपयुÈत ͪवकãप चǓुनए :                                                         

    कथन (A):  गोͪपयɉ ने åयंÊय करते हुए कृçण को अͬधक बɮुͬधमान कहा है। 

कारण (R) : उÛहɉने गोͪपयɉ के ͧलए योग का संदेश भेजा है।    

उपयु[Èत कथनɉ के आधार पर सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए। 

i. कथन (A) सहȣ है, ͩकंतु कारण (R) 

ग़लत  है।                (गलत) 

पɮयांश अनुसार कारण R (उÛहɉने गोͪपयɉ ने ͧ लए 

योग का संदेश भेजा है।) सहȣ है। अत: यह ͪ वकãप 

ग़लत है। 

ii. कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ 

ग़लत  हɇ।               (गलत) 

पɮयांश अनुसार कथन A (गोͪपयɉ ने åयंÊय करते 

हुए कृçण को अͬधक बुɮͬधमान कहा है।) व कारण 



 
 

 
 

R (उÛहɉने गोͪपयɉ के ͧलए योग का संदेश भेजा 

है।) सहȣ है। अत: यह ͪवकãप ग़लत है। 

iii. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) 

कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है।      

                         (सहȣ)    

पɮयांश अनुसार कथन A (गोͪपयɉ ने åयंÊय करते 

हुए कृçण को अͬधक बɮुͬधमान कहा है।) सहȣ व 

कारण R (उÛहɉने गोͪपयɉ के ͧलए योग का संदेश 

भेजा है।) उसकȧ सहȣ åयाÉया है। अत: यह 

ͪवकãप सहȣ है। 

iv. कथन (A) सहȣ है और कारण (R) 

कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

                        (गलत) 

पɮयांश अनुसार कथन A (गोͪपयɉ ने åयंÊय करते 

हुए कृçण को अͬधक बɮुͬधमान कहा है।) सहȣ व 

कारण R (उÛहɉने गोͪपयɉ के ͧलए योग का संदेश 

भेजा है।) उसकȧ सहȣ åयाÉया है। अत: यह 

ͪवकãप ग़लत है। 

घ)  ‘समुझी बात कहत मधुकर के, समाचार सब पाए’ पंिÈत मɅ मधुकर ͩकसका Ĥतीक है?                   

i. कृçण का                  (गलत) पɮयांश व संदभ[ के अनुसार ‘मधकुर’ Ĥतीक है 

‘उɮधव का। अत: यह ͪवकãप ग़लत है।  

ii. गोͪपयɉ का                (गलत) पɮयांश व संदभ[ के अनुसार ‘मधकुर’ Ĥतीक है 

‘उɮधव का। अत: यह ͪवकãप ग़लत है।  

iii. मधुमिÈखयɉ का            (गलत) पɮयांश व संदभ[ के अनुसार ‘मधकुर’ Ĥतीक है 

‘उɮधव का। अत: यह ͪवकãप ग़लत है।  

iv. उɮधव का                  (सहȣ)   पɮयांश व संदभ[ के अनुसार ‘मधकुर’ Ĥतीक है 

‘उɮधव का। अत: यह ͪवकãप सहȣ है।  

 

ड.) पहले के लोगɉ कȧ कौन-सी ͪवशेषताएँ गोͪपयɉ ने बताई हɇ? सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए –  

  I. पहले के लोग èवभाव से बुरे होते थे। 

  II. पहले के लोग èवभाव से भले होते थ।े  

  III. पहले के लोग सहायता के ͧलए त×पर रहत ेथे। 

  IV. पहले के लोग सहायता करने से Ǒहचͩकचाते थे।  

i. कथन I सहȣ है।            (गलत) पɮयांश के अनुसार कथन I (पहले के लोग èवभाव 

से बुरे होते थे।) सहȣ नहȣं है। अत: यह ͪवकãप 

ग़लत है। 

ii. कथन I और II सहȣ है।      (गलत) पɮयांश के अनुसार कथन I (पहले के लोग èवभाव 

से बुरे होते थे।) सहȣ नहȣं है। अत: यह ͪवकãप 

ग़लत है। 

iii. कथन II और III सहȣ है।      (सहȣ)   पɮयांश के अनुसार कथन II (पहले के लोग 

èवभाव से भले होते थ।े) व कथन III (पहले के 



 
 

 
 

लोग सहायता के ͧलए त×पर रहते थे।) दोनɉ सहȣ 

हɇ। अत: यह ͪवकãप सहȣ है। 

iv. कथन I और IV सहȣ है।      (गलत) पɮयांश के अनुसार कथन I (पहले के लोग èवभाव 

से बुरे होते थे।) और (पहले के लोग सहायता करने 

से Ǒहचͩकचाते थे।) दोनɉ हȣ सहȣ नहȣं है। अत: 

यह ͪवकãप ग़लत है। 

 

Ĥæन 10. Ǔनधा[ǐरत कͪवताओं के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत चार Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं तीन Ĥæनɉ के उƣर 

लगभग 25-30 शÞदɉ मɅ ͧलͨखए-                                                  (2x3=6)   

       

क) संगीत के अǓतǐरÈत ऐस ेदो ¢ेğɉ का वण[न कȧिजए जहाँ आपको संगतकार जैसे åयिÈत Ǒदखाई 

देते हɉ। 

खेल मɅ जीत का Įेय कैÜटन को, ͪवजेता बनान े
मɅ कई ͨखलाͫड़यɉ का योगदान                                  

चुनाव मɅ जीत केवल उàमीदवार कȧ, लेͩकन 

काय[कता[ओं का मह×वपूण[ योगदान 

(अÛय उͬचत तक[ /वण[न पर अंक Ǒदए जाएँ) 

कोई दो ǒबदं ुअǓनवाय[  

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए।  

(अͬधकतम 2 अंक) 

 

ख) नागाजु[न ɮवारा फसलɉ को ‘हाथɉ के èपश[ कȧ गǐरमा’ कहकर संबोͬधत करना ͩकतना सहȣ है? 

ͪवचार करते हुए ͧलͨखए।            

फसलɉ के Ǔनमा[ण मɅ मानव Įम कȧ भूͧ मका                                                                                

हाथɉ के èपश[ कȧ गǐरमा – ͩकसान के Įम मɅ 

शाͧमल Ĥेम और èनेह का पǐरचायक 

कोई दो ǒबदं ुअǓनवाय[ 

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए।  

(अͬधकतम 2 अंक) 

 

ग) उ×साह कͪवता मɅ ‘उ×साह’ शÞद का Ĥयोग नहȣं ͧमलता ͩफर भी कͪवता का शीष[क उ×साह Èयɉ 

रखा गया है? ͪवæलेषण कȧिजए। 

बादलɉ के माÚयम से ĐाǓंत और बदलाव कȧ 
इÍछा                                                                     

बादलɉ के गज[न मɅ उ×साह; जो बदलाव के 

ͧलए Ĥेरणाİोत 

कोई दो ǒबदं ुअǓनवाय[ 

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए।  

(अͬधकतम 2 अंक) 

 

 

घ) èमǓृत का पाथये बनने से कͪव का Èया आशय है? èपçट कȧिजए। 

‘पाथेय’ याğा मɅ याğी का सहारा                                                                                             

èमǓृत इसी Ĥकार कͪव के ͧलए जीवनयाğा का 
सहारा   

कोई दो ǒबदं ुअǓनवाय[ 

Ĥ×येक ǒबदं ुपर 1 अंक Ǒदया जाए।  

(अͬधकतम 2 अंक) 

 



 
 

 
 

Ĥæन 11. परूक पाɫयपुèतक के पाठɉ पर आधाǐरत Ǔनàनͧलͨखत तीन Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं दो Ĥæनɉ के 

उƣर लगभग 50-60 शÞदɉ मɅ ͧलͨखए-                                            (4x2=8)    

      

क) ‘साना-साना हाथ जोͫड़’ मɅ लेͨखका ने पहाड़ी औरतɉ और आǑदवासी औरतɉ मɅ Èया समानता 

महसूस कȧ है? ͪवæलेषण कȧिजए 

पहाड़ी औरतɉ के हाथ मɅ कुदाल और हथौड़े, 

भरपूर ताकत से प×थरɉ पर चोट, पीठ पर 

बँधी डोको मɅ उनके बÍचे भी बँधɅ थे, पलामू 

और गुमला के जंगलɉ मɅ आǑदवासी युवǓतयाँ  

पीठ पर बÍचɉ को कपड़े से बाँधकर पƣɉ कȧ 

तलाश मɅ वन-वन डोलती थीं।      

                                                                                    

संदभ[ आधाǐरत व Ĥæनानुकूल उͬचत उƣर पर अंक 

दɅ।  

(अͬधकतम 4 अंक) 

ख) ‘माता का अँचल’ पाठ मɅ भोलानाथ अपने साͬथयɉ के देखकर ͧससकना भूल जाता है। आपके 

ͪवचार से इसका Èया कारण हो सकता है? ͧलͨखए। 

खेल मɅ ǽͬच के कारण, साͬथयɉ के सामने 

रोने या ͧससकने से हȣनता का बोध होना, 

ͧमğɉ से ͧमलने कȧ खुशी और उ×सुकता, ͧमğɉ 

ɮवारा ͬचढ़ाने का डर, बाल सुलभ èवभाव के 

कारण इ×याǑद।  

 

संदभ[ आधाǐरत व Ĥæनानुकूल उͬचत उƣर पर अंक 

दɅ। (अͬधकतम 4 अंक) 

ग) लेखक ने èवयं को Ǒहरोͧशमा ͪवèफोट का भोÈता कब और ͩकस तरह अनुभव ͩकया? अपने 

शÞदɉ मɅ ͧलͨखए। 

अण-ुबम के Ĥभाव और Ǒहरोͧशमा कȧ ğासदȣ 

को Ĥ×य¢ देखना, देखकर भी अनुभǓूत न 

होना, जले हुए प×थर पर एक लंबी उजलȣ 

छाया देखना, घटना का अनुमान, अवǽɮध 

ͩकरणɉ ने आदमी को भाप बनाकर उड़ा Ǒदया 

होगा, अब लेखक का भोÈता बनना                                                                          

संदभ[ आधाǐरत व Ĥæनानुकूल उͬचत उƣर पर अंक 

दɅ। 

(अͬधकतम 4 अंक) 

 
                                          खंड-घ   
                                     (रचना×मक लेखन)                          
Ĥæन 12. Ǔनàनͧलͨखत तीन ͪवषयɉ मɅ से ͩकसी एक ͪवषय पर 120 शÞदɉ मɅ अनÍुछेद ͧलͨखए। 
                                                                            (6x1=6) 

क. ͪवɮयाथȸ जीवन   
 ͪवɮयाथȸ जीवन – जीवन का महǂवपूण[ समय 
 ͪवɮयाथȸ जीवन कȧ समèयाएँ 
 लêय Ǔनधा[रण कȧ आवæयकता 
 ͪवɮयाथȸ जीवन के कत[åय 



 
 

 
 

 
ख. कृǒğम बɮुͬधमता (ए.आई.) 

 कृǒğम बɮुͬधमता से अͧभĤाय 
 दैǓनक जीवन मɅ Ĥयोग 
 साइबर Đाइम के बढ़ते खतरे 
 संतुͧ लत नीǓत कȧ आवæयकता    

 
ग. धरती का र¢ा कवच-ओज़ोन  

 ओज़ोन से अͧभĤाय 
 मानव जीवन के ͧलए वरदान  
 ओज़ोन परत को नçट करनेवाले त×व  
 र¢ा के उपाय   

    अनÍुछेद लेखन- 
    भूͧ मका --------------- 1 अंक 
    ͪवषयवèतु ----------  3 अंक 
    Ǔनçकष[ -------------  1  अंक 
    भाषा शɮुधता ------- 1 अंक 

1. Ĥदƣ ͪवषय के वण[न के ͧलए Ĥèतुत भूͧ मका पर 1 अंक Ǒदया जाए।  
2. Ǒदए गए संकेत ǒबदंओुं का Đͧमक समावेश और ͪवæलेषण करने पर ͪवषयवèतु के ͧलए 3 अंक 

Ǒदए जाएँ।    
3. यǑद ͩकसी एक ǒबदं ुका समावेश न हो या Đͧमक ͪवæलेषण न ͩकया गया हो तो ͪवषयवèतु के 

ͧलए 2 अंक Ǒदए जाएँ।    
4. Ǒदए गए ͩकसी एक ǒबदं ुका ͪवæलेषण करने पर ͪवषयवèतु के ͧलए 1 अंक Ǒदया जाए।    
5. भाͪषक शɮुधता (उपयुÈत शÞद चयन एवं वाÈय ͪवÛयास) पर 1 अंक Ǒदया जाए। कम गलǓतयाँ 

होने पर 0.5 अकं Ǒदए जाएँ।   
6. संपूण[ ͪवषय के ͪवæलेषण के पæचात उͬचत Ǔनçकष[ Ĥèतुत करने के ͧलए 1 अंक Ǒदया 

जाए।    
 
सुझाव –  

1. अनÍुछेद लेखन कȧ अवधारणा को समझकर उƣर ͧलखɅ। 
2. Ĥ×येक ͪवकãप मɅ Ǒदए गए सभी ǒबदंओुं को पढ़ने के बाद हȣ, अनÍुछेद लेखन हेतु ͪवषय का 
चयन करɅ और Ĥदƣ ǒबदंओुं का Đͧमक ͪवæलेषण करɅ।    
3. समसामǓयक ͪवषयɉ से पǐरͬचत रहɅ।    
4. ͪवषयानुकूल Ĥासंͬ गक और सटȣक तØय/तक[  का अपने लेखन मɅ समावेश करɅ।    
5. Ĥसंगानुसार कोई दोहा, æलोक, Ĥͧसɮध ͪवचार या काåय पंिÈत का उãलेख करɅ।    
6. शÞद सीमा का Úयान रखɅ।    

 
Ĥæन 13.  

क. आपका नाम वंͧ शका/वंश है। खाɮय वèतुओं मɅ ͧमलावट के संबंध मɅ ͬचतंा åयÈत करते हुए ‘आज 
कȧ खबर’ समाचार पğ के संपादक को 100 शÞदɉ मɅ पğ ͧलͨखए।                  (5x1=5)     

अथवा 



 
 

 
 

ख. आपका नाम वंͧ शका/वंश है। अपनी बहन को भारतीय Ĥौɮयोͬगकȧ सèंथान (आई. आई. टȣ.) Ǒदãलȣ 
मɅ Ĥवेश ͧमलने कȧ बधाई देते हुए 100 शÞदɉ मɅ पğ ͧलͨखए।   

   पğ लेखन -   
   आरंभ तथा अंत कȧ औपचाǐरकताए ँ-------------------- 1 अंक    
   ͪवषयवèत ु------------------------------------------------  3 अंक    
   भाषा शɮुधता ---------------------------------------------- 1 अंक    

1. आरंभ तथा अंत कȧ औपचाǐरकताएँ का पूण[ पालन करने पर 1 अंक Ǒदया जाए।    
2. आरंभ तथा अंत कȧ औपचाǐरकताएँ का पूण[ पालन न करने पर 0.5 अंक Ǒदए जाएँ।    
3. Ǒदए गए ͪवषय के संबंध मɅ उͬचत तकɟ का समावेश करने पर 3 अंक Ǒदए जाएँ।    
4. यǑद वाǓंछत ͪववरण पूण[तः èपçट न हो परंतु आंͧ शक Ǿप से èपçट हो तो 1.5 अंक Ǒदया 

जाएँ।    
5. भाͪषक शɮुधता (उपयुÈत शÞद चयन एवं वाÈय ͪवÛयास) के ͧलए 1 अंक Ǒदया जाएँ। कम 

गलǓतयाँ होने पर 0.5 अकं Ǒदए जाएँ।   
 

सुझाव –   
1. पğɉ के Ĥकारɉ के अनुसार ĤाǾप को Úयान मɅ रखकर उƣर ͧलखɅ।    
2. पğ लेखन मɅ अपना उɮदेæय èपçट Ǿप से ͧलखɅ।    
3. ͪवषयानुकूल Ĥासंͬ गक और सटȣक तक[ /तØयɉ का अपने लेखन मɅ समावेश करɅ।    
4. पğ लेखन मɅ सुबोधता, संͯ ¢Üतता, Đमबɮधता, ͪवनĨता और सजृना×मकता हो।    
5. åयिÈतगत पğ आ×मीयता पूण[ हɉ।    
6. शÞद सीमा का Úयान रखɅ। 

   

Ĥæन 14.  
क. आपका नाम अवǓंतका/जॉज[ है। बचत बɇक मɅ Ĥबंधक के पद के ͧलए ǐरिÈतयाँ Ǔनकलȣ हɇ। आप 

उÈत पद कȧ योÊयता (वाͨणÏय मɅ èनातक/बी.कॉम) को धारण करते हɇ। उÈत बɇक के मÉुय 
Ĥबंधक को आवेदन भेजने हेतु लगभग 80 शÞदɉ मɅ अपना एक संͯ ¢Üत èववƣृ ͧलͨखए। (5x1=5)     

अथवा 
ख. आपका नाम अवǓंतका/जॉज[ है। आपका èटेट बɇक मɅ एक बचत खाता चल रहा है लेͩकन आपके 

पास चकेबुक नहȣं है। चेकबुक के ͧलए आवदेन करने हेतु बɇक के Ĥबंधक को 80 शÞदɉ का ई-मेल 
ͧलͨखए।  
 

  èववƣृ अथवा ई-मेल लेखन-   
  ĤाǾप ----------------------------------------------- 1 अंक   
  ͪवषयवèत ु----------------------------------------- 3 अंक   
  भाषा शɮुधता ------------------------------------- 1 अंक   



 
 

 
 

1. ĤाǾप का पालन करने पर 1 अंक Ǒदया जाए।    
2. ĤाǾप का पालन न करने अथवा ĤाǾप मɅ ğुǑट होने पर 0.5 अंक Ǒदए जाएँ।    
3. Ǒदए गए ͪवषय के संबंध मɅ उͬचत तकɟ का समावेश करने पर 3 अंक Ǒदए जाएँ।    
4. यǑद वाǓंछत ͪववरण पूण[तः èपçट न हो परंतु आंͧ शक Ǿप से èपçट हो तो 1.5 अंक Ǒदए 

जाएँ।   
5. भाͪषक शुɮधता (उपयुÈत शÞद चयन एवं वाÈय ͪवÛयास) के ͧलए 1 अंक Ǒदया जाए। कम 

गलǓतयाँ होने पर 0.5 अकं Ǒदए जाएँ।   
 
       

सुझाव-   
1. èववƣृ अथवा ई-मेल लेखन के ĤाǾप को Úयान मɅ रखकर उƣर ͧलखɅ।    
2. ͪवषयानुकूल Ĥासंͬ गक और सटȣक तक[ /तØयɉ का अपने लेखन मɅ समावेश करɅ।   
3. ई-मेल लेखन मɅ अपना उɮदेæय èपçट Ǿप से ͧलखɅ।   
4. èववƣृ मɅ अपनी उपलिÞधयɉ और काय[¢मताओं को èपçट Ǿप से ͧलखɅ। (इनका उãलेख 

अÛय उàमीदवारɉ से अलग पहचान Ǒदलाने मɅ समथ[ होता है।)   
5. शÞद सीमा का Úयान रखɅ।    

 
Ĥæन 15.  

क. आपके भाई ने यूɪयूब पर ऑनलाइन कोͬचगं देन ेके ͧलए एक चनैल खोला है। कोͬचगं के Ĥचार 
के ͧलए 40 शÞदɉ का आकष[क ͪव£ापन तैयार कȧिजए।                          (4x1=4)     

अथवा 
ख. आपके ͧमğ का जÛमǑदन है। उÛहɅ बधाई देते हुए लगभग 40 शÞदɉ मɅ संदेश ͧलͨखए। 

ͪव£ापन अथवा संदेश लेखन –   
रचना×मक ĤèतǓुत ---------------------1 अंक   
ͪवषयवèत ु ---------------------------- 2 अंक   
भाषा शɮुधता -------------------------- 1 अंक   

1. ͪवषयानुकूल Ĥासंͬ गक और Ĥभाͪवत करने वाले तक[ /ͪववरण के ͧलए 2 अंक Ǒदए जाएँ।    
2. यǑद वाǓंछत ͪववरण पूण[तः èपçट न हो परंतु आंͧ शक Ǿप से èपçट हो तो 1 अंक Ǒदया 

जाए।   
3. ͪवचार और भाषा के उͬचत तालमेल और रचना×मक ĤèतǓुत के ͧलए 1 अंक Ǒदया जाए।   
4. ͪवचार और भाषा का उͬचत तालमेल न होने पर और आंͧ शक रचना×मक ĤèतǓुत हेतु 0.5 

अंक Ǒदए जाएँ।    
5. भाͪषक शɮुधता (उपयुÈत शÞद चयन एवं वाÈय ͪवÛयास) के ͧलए 1 अंक Ǒदया जाए। कम 

गलǓतयाँ होने पर 0.5 अकं Ǒदए जाएँ।    
 

सुझाव–   
1. ͪव£ापन अथवा संदेश लेखन के ĤाǾप को Úयान मɅ रखकर उƣर लेखन आरंभ करɅ।    
2. समसामǓयक ͪवषयɉ से पǐरͬचत रहɅ।    
3. ͪवषयानुकूल Ĥासंͬ गक और Ĥभावशालȣ लेखन का समावेश करɅ।    
4. ͪव£ापन आकष[क होना चाǑहए। ͪवशेष सूचना को रेखांͩ कत करɅ या मोटे अ¢रɉ मɅ 

ͧलखɅ।    



 
 

 
 

5. ͪव£ापन तथा संदेश को बॉÈस के अंदर ͧलखɅ। ͪव£ाͪपत वèतु का नाम सबसे पहले 
ͧलखɅ/संदेश के आरंभ मɅ ‘संदेश’ शÞद अवæय ͧलखɅ।   

6. Ĥसंगानुसार कोई èलोगन, ͬचğ अथवा काåया×मक पंिÈतयाँ ͧलखɅ।    
7. शÞद सीमा का Úयान रखɅ। 

 

..............................................................................................................................................  
 
 
 
 


